

何梁何利基金2025年度获奖名单揭晓

上海8位科学家榜上有名

本报讯 (记者 郑阳 马亚宁) 昨天,何梁何利基金2025年度科学与技术奖评选结果揭晓。本年度共评选出“科学与技术进步奖”32名、“科学与技术创新奖”22名。上海共有8人获奖,获奖比例占全国14.8%,再创佳绩。其中,丁洪、肖建如、周顺华、何祖华、吴晓光5人获“科学与技术进步奖”,肖长发、白志山、姜育刚3人获“科学与技术创新奖”。

何梁何利基金由香港爱国金融家何善衡、梁𨱇琚、何添、利国伟于1994年创立,旨在促进祖国科学技术事业发展,奖励取得杰出成就和

重大创新的科技工作者。

记者梳理发现,上海有8位科学家斩获殊荣,他们深耕生物、物理、信息、交通、环境、医学等不同领域,均取得了突出成就。其中,中国科学院分子植物科学卓越创新中心何祖华与上海交通大学李政道研究所丁洪,在2023年同期当选中国科学院院士;何祖华深耕植物抗病机制与遗传育种研究,为水稻筑牢抗病“防护屏障”;丁洪作为知名凝聚态物理学家,在高温超导体机理研究领域作出了关键性贡献。

复旦大学姜育刚是“80后”青

年科学家,主攻多模态人工智能与具身智能方向,也是国际上最早将深度学习方法成功应用于视频数据处理的学者之一。在环境领域,华东理工大学白志山与上海工程技术大学肖长发,以不同技术路径破解了废水资源化的行业难题;白志山专注于化工废水分离强化技术攻关,研发出国内首套拥有自主知识产权的硫酸烷基化技术,成为推动我国汽油质量升级的核心关键技术;肖长发长期投身纤维材料中空纤维膜的研发工作,其研究成果在水处理、空气净化、废油再生等多个领域发挥了重要作用。

交通领域的两位专家同样成果斐然,分别是船舶集团有限公司吴晓光与同济大学周顺华。吴晓光长期致力于高端船舶装备设计与关键技术攻关,助力我国高端船舶装备研制水平跻身世界先进行列;周顺华深耕轨道交通土工结构微变形控制研究,创立的变形控制理论与技术,成功应用于京沪高铁、青藏铁路等国家级重大工程。

海军军医大学第二附属医院肖建如,是本次上海获奖科学家中唯一的医学领域专家。他带领团队建成国际规模最大的脊柱肿瘤治疗中心,在脊柱肿瘤的手术切除次、切

除率及临床疗效等方面,均达到国内领先、国际先进水平。

记者了解到,何梁何利基金31年来共表彰奖励了1692位科学家、工程师、产业领军人才,在激励自主创新、激发人才活力、弘扬科学家精神等方面发挥了重要的作用,已成为社会力量设立科技奖励的成功典范。上海共有190人次获奖,占全国总获奖人数的11%。其中,王应睐、钱伟长、苏步青、张香桐、谷超豪、林元培6位科学家获科学与技术成就奖。在上海全部获奖人中,有138位是两院院士,占比达72%。

外籍友人赴“海派新春盛宴”

本报讯 (记者 裴颖琼 通讯员 代杨龙)“沪上迎春,融情送福”2026年在沪外籍人士代表新春送福活动昨天在上海总商会旧址举办,来自23个国家和地区超70位驻沪领事馆、跨国公司、商协会负责人、高管及其家属欢聚一堂,共贺新岁。

活动现场,上海市副市长卢山为外籍人士代表送上新春“福袋”,包括新春吉祥物、2026年春节外籍人士特色餐厅及环球美食套餐清单、全市文旅体育活动清单、重点展览门票等,承载着上海对在外籍人士的新春祝福。

市政府副秘书长朱民在致辞中指出,上海正致力于成为全球游客体验“中国年”的首选之地,春节期间将举办以马年迎春为主题的“跨年迎新季”,诚挚邀请国际友人共赴这场“海派新春盛宴”。

市商务委、静安区政府、市文旅局、上海东方枢纽国际商务合作区管理局、久事集团分别进行了新春“菜单”推送,包括跨年迎

新菜单、环球美食菜单、电商过大年菜单推出的各类春节旅游线路、线上演播和优惠活动,以及政务服务菜单,持续促进外企境内再投资,更新升级总部和研发中心政策,深化服务业领域开放试点等。

活动现场,中外嘉宾亲身参与马年印章篆刻、香熏制作等非遗项目体验,沉浸式感受中国传统魅力。活动结束后,外籍人士代表还参观了慎余里百年石库门建筑群和苏河湾滨水“文旅商体展”综合体,走进静安国际会客厅,深度感受上海优化营商环境、助力外资转型发展的生动实践。

据悉,春节期间,在市商务委的统筹下,全市各区及功能区将为外籍人士陆续举办20余场迎新春商务交流活动。上海将继续秉持开放包容的城市精神,持续优化国际一流营商环境,为中外人士搭建更多交流平台,共筑美好未来、共赴崭新征程。

“崇敬之爱”新春慰问演出举行

本报讯 (记者 解敏)昨晚,近1500位特殊嘉宾相聚上海大剧院大剧场,2026“崇敬之爱”新春慰问演出浓情开演。他们是驻沪部队官兵代表、离退休在沪的部队老首长及家属代表、最美退役军人代表、本市各区优抚对象代表以及各界拥军优属志愿者代表,他们在艺术盛宴中共叙申城军民鱼水深情,共迎马年新春佳节。

上海歌剧院交响乐团奏响欢快的《春节序曲》,再现了延安根据地军民同歌共舞的欢腾场景。上海歌剧院合唱团与小荧星艺术团联袂演绎的双拥歌曲联唱,勾勒出军民同心画卷;京剧《智取威虎山》选段字正腔圆,上海芭蕾舞团的《四小天鹅》舞步轻盈。《弹起我心爱的土琵琶》《啊朋友再见》,用跨越国界的旋律传递铭记历史、珍爱和平的心声;《江南》的温婉雅致与《赛马》的激昂奔放,尽显传统民乐的独特雅韵。奇幻魔术、高亢嘹亮的《我的太阳》《我爱你中国》、史依弘韵味悠长的京剧选段等节目轮

番登台,红色情怀与艺术之美交相辉映。《沉默的荣耀》主演于和伟还从片场专门为演出者来跨屏寄语。《走向复兴》的激昂旋律凝聚起军民同心向未来的磅礴力量;歌舞《欢乐中国年》更是把对新春的祝福、对家国的期许化作满场欢腾。

今年新春,市拥军优属基金会聚焦“尊崇”与“关爱”,精心组织多项暖心举措:向驻沪“边海防”“小散远”基层部队及战备值班官兵赠送新春慰问品,为烈属、因公牺牲遗属等重点优抚对象发放崇敬慰问礼包,累计惠及6800余名优抚对象及众多基层一线官兵。基金会所属的双拥艺术团,集结多个专业分团兵分多路,带着精心打磨的节目清单,深入武警、海军、空军等基层连队以及军队离退休干部休养所,送上量身定制的“文化大餐”。

市拥军优属基金会主办的“崇敬之爱”系列活动已走过数载春秋,通过多元举措,让军人成为全社会尊崇的职业,让退役军人成为全社会尊重的人。



近日,一场沉浸式机器人嘉年华在环球港拉开帷幕。活动汇聚300余台机器人,其中机器人拳击赛采用真人动作捕捉技术,实时复刻现场操作员出拳、躲避及走位。在2000平方米体验专区,市民可操控机器人完成射门、翻越障碍等复杂动作,深度体验机器人的构造及原理。图为市民体验机器人拳击赛
本报记者 陈梦泽 摄影报道

“小小城管员”写提案 “意见征集站”解难题

青浦重固架连心桥打造社区治理新格局



社区治理“新搭档”

在青浦区重固镇,设在城管社区工作室的“人民意见征集站”已成为一座职能部门与居民间的沟通桥梁。高空抛物,电梯轿厢吸烟,楼道堆物,飞线充电……这些问题通过“征集站”都能更及时地传达,大家对社区治理的意见建议及民意征集也能贯穿于矛盾化解的前端,执法决策和工作重点则更贴近民心。

设“征集站” 听取民意

怎样才能听到居民心声?走到大家身边才是正解。在居委会常设城管社区工作室还不够,中队党支部融入镇“党建引领物业治理”工作体系,主动参与社区网格党建联席会议,将执法力量与党组织、业委会紧密衔接。

中队还主动设置了“人民意见征集站”,变被动受理为主动问需。“每周二上午都有队员去值班,居民可以去交流,也可以将建议投进征集箱,或通过志愿者服务队转达诉求。”重固镇城管中队薛丽君说,中队会定期整理意见,与物业、居委开会讨论破解之道。

“征集站”不仅收集与城管有关的诉求,也会解决“分外事”。薛丽君

记得,有一次辖区内有人高空抛物,收到居民意见后,城管部门主动联系派出所,协助居委一同协调。最终,警方找到了高空抛物者并对其进行教育。“很多时候,老百姓分不清什么事应该归哪个部门管,我们只要收到诉求都会尽力去协调。”她说。

小城管员 写“红领巾提案”

全市首创的“小小城管员”品牌,也诞生在重固,三年来已有50多名小学生穿上了城管蓝制服。他们跟着执法队员巡街,体验模拟执法,甚至还走进了重固及周边镇的爱心暑托班,为其他孩子上课。

小城管员们还形成了十几份“红领巾提案”,涉及电梯吸烟、垃圾分类、飞线充电等,成为人民意见征集的一部分。以电梯轿厢内吸烟为例,小城管员的提案与重固镇的治理思路不谋而合,提交后很快就有了解决方案——镇里大部分电梯都装上了智慧梯控,能迅速识别轿厢吸烟和电动车推入。

以泉山居民区为例,辖区内61部电梯已实现智能梯控全覆盖。“只要有人将电动车推入轿厢就会有提示和预警,相关部门会迅速处理。”

泉山居民区支部委员陈浩说。

疏堵结合 消除隐患

目前,重固城管中队已构建起“前端巡查—中端处置—后端固防”的全链条治理模式。建立物业日常盯防报告机制,今年已提前发现并制止违建行为23起。同时,城管与城建中心、派出所、消防、平安办等部门多次针对群租、破坏承重墙开展联合整治,去年累计查处住宅小区普通程序案件11起。创新构建“第三方专业巡查+全域拉网检查”双轨监管模式,排查整改各类问题10余处。

处罚不是目的,消除社区隐患才是。以楼道堆物为例,中队一方面将其列为重点任务,去年配合社区开展了15次专项清理;另一方面通过“征集站”了解实际困难,探索设置公共储物空间、引入回收服务等疏解措施。

“通过执法手段来解决是很简单的事,但如果我们只管执法,投诉会雪片般涌向基层,不利于社区的稳定和谐。”薛丽君认为。目前,重固镇小区环境秩序类问题的投诉工单数量直线下降,居民满意度也越来越高了。”

金曼矣